

济南市章丘区妇幼保健院

守护妇幼健康，谱写高质量发展新篇章

记者 秦聪聪

整链式全生命周期健康服务 夯实妇幼健康根基

坚守母婴安全底线，章丘区妇幼保健院以临床带保健、保健促临床、中医全融入，写就妇幼保健专科特色。

“围绕医院的高质量发展，我们实施‘双轮驱动’的发展战略。其中一条，就是以产科为根基的发展链条。”章丘区妇幼保健院党委书记柴建军介绍，伴随高龄、高危孕产妇的增加，孕产期发生合并症、并发症的风险也在明显增加，为此，医院优化产前检查规范，把一些高危因素控制在产前检查阶段，保证孕产妇的分娩安全。

在提升母婴安全服务能力的同时，针对孕产妇及新生儿保健需求，推出母婴保健VIP专项服务。在产科打造“静馨病房”，开展无痛分娩等舒适化诊疗，提供短期月子护理、家化产房、新生儿护理等服务。在产妇出院以后，安排专班进行上门产后访视和护理服务，实现了全区全覆盖。

突出中医中药在妇幼方面的传统优势，整合优化中医中药现有资源，专门成立顺清工作室、中医妇科、中医儿科，充分发挥中医适宜技术优势，既融入产科、妇

妇女儿童健康是全民健康的基石，维护和发展妇幼健康是各级妇幼保健机构的职责所在、使命所系。近年来，济南市章丘区妇幼保健院按照“强专科、小综合”发展思路，聚焦妇幼保健主责主业，临床、保健、中医三驾马车齐头并进、融合发展，以高质量发展的妇幼健康工作，护佑一方妇女儿童。

科、儿科、外科、儿童保健等保健临床业务，又独立开展临床业务，实现跨越式发展。

借力信息化手段，部署上线章丘区妇幼健康信息管理平台——医孕通信息系統。根据妇幼保健机构规范化建设的内容和要求，充分体现群体保健职能，从婚前到孕优、从孕期到产后，从0-6岁儿童健康管理、7-19岁青少年管理和产后妇女保健管理到65岁以上老年人保健，实现全生命周期的管理。

在不断攀越妇女儿童全生命周期健康服务新高度的用时，充分发挥区域内妇幼保健机构的龙头作用，相继出台《章丘区妇幼健康行活动实施方案》和《关于成立妇幼专科联盟的实施方案》，创新服务模式，以“妇女儿童健康管理”为中心，以群众满意为目标，关口前移，预防为主，面向基层群众，为全区妇女和儿童提供精准健康管理服务。

打造两癌筛查“章丘模式” 提升女性幸福指数

在威胁女性健康的诸多疾病中，宫颈癌和乳腺癌的患病率不断增高，且出现年轻化的趋势，而早期发现宫颈癌和乳腺癌，其治愈率可以明显提高。因此，“两癌”筛查是女性健康的重要健康屏障。

柴建军认为，镇街卫生院普遍承担较多“两癌筛查”初筛任务，但其妇幼保健能力略显不足。发挥区域妇幼保健专科机构的能力和资源优势，章丘区妇幼保健院组建以妇幼保健联盟为载体、以两癌筛查为主要内容的妇女保健专业查体队伍，长期不间断到社区、村居为妇女查体。在区卫健局的指导下，会同镇街计生协会及村居计生专干和镇街卫生院，实现妇幼保健院主导“两癌筛查”的管理模式创新。

整个过程中，以信息化为支撑，从妇

女筛查登记、结果录入、异常反馈、追踪追访、治疗成效等全过程信息化线上平台管理。

柴建军强调，筛查不是最终目的。医院坚持“筛查、管理、治疗”模式，以治疗为导向进行筛查，临床业务骨干主导筛查，并扩大筛查妇女年龄范围，扩展“两癌筛查”免费服务项目，做到所有妇女不拒查和妇女保健全覆盖，实现早发现、早诊断、早治疗。

“只有强大的临床治疗能力，才能保障两癌筛查高质量持续发展。”柴建军介绍，除临床业务骨干直接参与“两癌筛查”外，加强妇科和两腺外科人才培养和学科建设，强化临床业务能力建设，常年聘请省级著名专家坐诊手术，打造妇科和两腺外科品牌，为“两癌筛查”治疗能力提供强大技术支撑。

临床与保健融合发展，打造成为两癌筛查的“章丘模式”。章丘这种多部门合作、覆盖面广、筛查人数多，尤其筛查管治的全链条服务“章丘模式”被给予高度评价和充分肯定。柴建军在线上针对“章丘模式”进行了多次的全国经验分享。

初心如磐，使命在肩。2023年，章丘区妇幼保健院将以建院70周年为契机，以更加奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风，围绕生命全周期、健康全过程、保障全方位，做好妇女儿童健康“守护人”。

随手拍下“我眼中的妇幼健康天使”

她们不慌不忙，微笑面对每一位接种者

记者 张如意 实习生 杨胜楠



近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合万泰疫苗联合举办“我眼中的妇幼健康天使”随手拍活动，面向全社会征集摄影和短视频作品。记者收到市民投稿，让我们一起走进济南市贤文社区卫生服务中心预防接种门诊，一起看看他们眼中的妇幼健康天使吧(左图)。

如果您和家人到妇科、儿科就诊，感受到了医护人员的温暖；如果您和孩子到疫苗接种门诊接种疫苗，看见了医护人员的辛苦付出；如果您是一位妇幼健康工作者，正坚守在自己的岗位上，拿起手机，拍下那些精彩瞬间和感人画面，发给我们，和大家分享美好！

征集结束后，活动主办方将对收到的摄影作品进行评奖，并为获奖人员准备了

丰厚奖品哦。

主办单位：齐鲁晚报·齐鲁壹点
万泰疫苗

拍摄主题：以儿科、妇科、疫苗接种门诊等医护人员为拍摄对象，展示医护人员爱岗敬业、和谐医患、提升患者就诊体验等精彩瞬间和动人画面。

征集时间：2月16日-3月31日

活动说明：

1. 投稿作品形式：照片、30秒以内短视频均可；

2. 画面清晰，照片为JPG或PNG格式，短视频为MP3格式；

3. 投稿者应对其投稿作品拥有独立、完整的著作权；

4. 照片、短视频以邮件附件形式发送，邮件正文请标注“作品简介(200字以内)、投稿人姓名、联系电话”；

5. 优秀作品将在齐鲁晚报·齐鲁壹点发布，并在相关活动中展示，投稿即授权免费使用和发布；

6. 主办方将评选出优秀作品，并给予相应奖励。

投稿方式：

1. 作品请发送至邮箱jiankang202211@126.com；

2. 下载“齐鲁壹点”APP，点击屏幕下方的“情报站”后，进入“精选话题”，在“我眼中的妇幼健康天使”话题下，跟帖发布照片和照片说明。

臂式输液港 为肿瘤患者生命护航

青岛市市立医院 安志洁

肿瘤是指人的体内细胞发生异常而形成的一种疾病，为使病人解除痛苦、延长寿命，用尽各种方法进行治疗，而化学药物治疗，是目前主要的治疗手段之一，使用化学药物杀灭肿瘤细胞，大都离不开血管通路进行输注。这些治疗方式有很大缺点，因为化学药物是具有刺激性的物质，对血管的刺激和损伤非常大，时间一长，手背、胳膊的青筋小血管会出现炎症。

其症状为青筋发黑、变硬、产生条形或硬结改变等，严重者会出现药物外渗，导致皮肤或肌肉组织溃烂坏死。这样不但增加了治疗费用，而且更增加了患者的痛苦。臂式输液港(右图)，作为先进的输液工具，治疗更安全、患者更舒适。因臂式输液港的导管入路在上臂的大血管，经超声引导穿刺，其尖端位于上腔静脉下1/3可避免血管因

刺激而导致的硬化的坏死等。而臂式输液港因其切口小，不需要缝合固定，安全可靠、输液方便，越来越受到患者的认可，临床应用越来越广泛。

在肿瘤治疗中，维护好生命通路至关重要。患者在日常治疗中，维护臂式输液港也至关重要。伤口敷料需保持干燥，切勿打开观看，以免伤口感染，如局部有渗血、渗液，请及时到医院更换。1到2周内，避免压迫或拉扯伤口，术后可能会感觉手术部位有些酸痛，尤其是沿着导管放置的位置，这种不适感会在1-3天后逐渐减轻；放置输液港和导管隧道部位，可能会出现皮肤表面有青紫现象，约7天后逐步消退，最多不会超过20天，情况视年龄大小而不同。

而在化疗期间患者衣服穿戴要尽可能做到宽松，便于充分暴露“隐匿输液装置”部位。针连接输液港装置后，注意置港侧肢体不要进行剧烈地运动，防止针头在穿刺

时出现摆动，对穿刺隔膜造成损伤，甚至导致针头脱掉，否则可能造成药物外渗等严重后果。无损伤针一般可连续使用7天，如7天后需要继续使用，需更换无损伤针重新穿刺；输液过程中如出现以外情况，要及时告知护士。在化疗间歇期间拔出无损伤针后，局部覆盖无菌敷料，24-48小时后去除，针眼长好之后可以沐浴。治疗间歇期，输液港一般需每4周维护一次，可随身携带输液港植入信息的维护手册，由经过专业培训的人员进行维护。

此外，患者在居家时也应特别注意，洗澡时不可用力揉搓港体部位，睡觉时不可压迫置港侧肢体，可从事一般日常工作、家务劳动如做饭、洗碗等，轻松运动如散步、打太极等。置港侧肢体肩关节禁止大幅度甩手或向上伸展动作，置港侧肢体避免提举超过5kg重物，置港侧肢体不能测量血压。

如果港体部位出现发红、肿胀、烧灼感、疼痛等，或者不明原因发热、发冷、发抖或低血压等不适现象，应立即通知医护人员。此外，安志洁还提示，在做相关检查时，如测血压等，应告知检查人员输液港置入部位，以免挤压港体和导管，引起损伤，植入输液港一般不会干扰CT、MRI检查，或安检。



臂式输液港居家状态。